

ДЕТИ ПОЛЕСЬЯ



Переселение жителей Белоруссии на земли Казахстана в конце XIX начала XX века связано с отменой крепостного права в 1861 году, Законом «О добровольном переселении сельских обывателей и мещан на казенные земли». По «Правилам переселения на казенные земли», разработанным правительством Петра Столыпина, крестьяне и мещане-земледельцы могли выйти из общины, продать наделы и отправиться в дальние края.

«приголубил» (ухрал), когда другие дети просили милостыню. На новом месте пришлось несладко. Девочек пришлось отдать в няньки, чтобы кормились и учились русскому языку».

Переселенцы оказали большое влияние на хозяйственную жизнь нашего края. С их появлением стали внедряться трехпольный севооборот и применяться органические удобрения. Появились сельскохозяйственные машины, улучшенные сорта зерновых культур и породы скота.

Следующий этап переселения жителей Белоруссии в наши места пришелся на пятидесятые годы прошлого столетия: началось освоение целины. Много приехало детей войны, осиротевших, прошедших концлагеря, выживших в годы оккупации. Вот одна из типичных историй.

Леонид Васильевич Симаков родился в 1937 году в Витебской области. В августе 41-го в печально известном селе Петрищеве фашисты расстреляли его отца. А осиротевшей семье пришлось сменить не один семейный лагерь. Выжили все, но вскоре после освобождения умерла мать. Детей распределили по детским домам. В 1955 году Леонид приехал в Казахстан по комсомольской путевке. Немало тогда прибыло в наш район комсомольцев-добровольцев из Белоруссии. Для подруг Марии Козловой и Александры Головачевой второй родиной стало село Красная Шемонаиха. Могилевское училище механизации специально готовило кадры для отправки на целину. Его выпускница Ульяна Концевая (Сероганова) связала свою судьбу с Сугатовкой.

Полвека назад приехала в наши края из Гомельской области семья Акуловых. Эта фамилия широко известна не только в нашем районе, но и за его пределами. Она буквально золотыми буквами вписана в историю сельского хозяйства региона. Владимир Иосифович Акулов, глава крестьянского хозяйства «Камышинское», имеет ряд высоких правительственных наград, среди которых орден «Курмет». Он удос-

тоен звания «Казахстанның еңбек сіңірген қызметкері».

В советское время существовала система распределения молодых специалистов, и многие оказывались далеко от родных мест.

Так происходил естественный процесс ассимиляции белорусов. Их дети, а уж тем более внуки, идентифицируют себя с русскими. Тем самым подтверждается пророчество писателя-земляка Георгия Гребенщикова, сделанное им 100 лет назад в очерке «Река Уба и убинские люди».

«На реке Убе в 14 верстах от Шемонаихи на левом увале над так называемым Овчинниковым лугом имеется небольшая заселка, состоящая из двух-трех десятков небольших глинобитных и частью деревянных изб. Здесь водворены переселившиеся лет пятнадцать назад из Виленской губернии белорусы».

Характерно воспоминание местных жителей о том, как первое время жили эти люди: не привыкшие к суровой сибирской природе. Приехали они под осень большими обозом. Все нарядные, в пиджаках, узких брюках и лаковых сапогах, хотя и в посконных рубашках. На головах картузы и теплого ничего не было. Сами высокие, тонкие и белолицые. И вот все эти люди должны были наспех вырыть в земле, на яру увала темные норы и жить в них всю зиму, умея добыть себе дрова и хлеб. Но интересно то, по замечанию сибиряков, что люди эти привезли с собой свою южную жизнерадостность, которая не умерла в них и в наши дни. По крайней мере, в первые годы в их земляных норах под звуки гармоники и скрипки очень часто танцевались мазурки, краковяки, польки всех сортов.

Они акклиматизировались, стали жить точнее. Причем большинство девушек вышли замуж за сибиряков, а большинство парней женились на сибирячках.

Сегодня потомки белорусских переселенцев гордо называют себя казахстанцами.

Наталья ДУБИНЧИК,
директор Шемонаихинского районного историко-краеведческого музея

В Шемонаихинском крае выходцами из Виленской губернии был основан целый поселок Овчинниково. Появилась улица Виленская (позже — Садовая) в селе Выдрихе.

В числе первопоселенцев из Белоруссии была семья Сильвестра Францевича и Барбары Андреевны Толочко (в девичестве Сквородко), история семьи которых была записана со слов их дочери Анастасии задателем школьного музея Выдрихи Виталием Васильевичем Анисимовым.

У Толочко было восемь детей. Сыновья выросли, надо было их отделить, а земли нет. Но слухи ходили, что Сибирь щедр на плодородные пашни. Послали ходяков: старшего сына Парфена с братом Сильвестра Петровичем Толочко. Попав в Выдриху, «первопроходцы» вызвали всю семью. Уезжали со слезами: оставить все родное было тяжело. Но зато новые места поразили просторами свободных земель. Местные девки удивили дородностью: не похожие были на стройных белорусских и польских паненок, которые в праздники шли в церковь или костел в изящных платьицах, шляпках с лентами, башмачках. А краснощекие, крепкие сибирячки ходили в пышных сарафанах.

На вечерках звучала гармошка, а новоселы вспоминали берущие за душу мелодии скрипки и танцы далекой родины: оиру, краковяк.

Истории переселенческих семей во многом схожи. Вот пример из воспоминаний жительницы Шемонаихи Нины Кононовны Жуковой:

«Моя бабушка Арина Стрельченко, овдовев, с шестью детьми на руках отважилась ехать из Белоруссии в Выдриху, где уже жили родственники и земляки. Один из братьев Петр Рамза написал Арине: «Приезжай со своим «кустиком», люди здесь хорошие, земли привольные, а там, среди болот, вам младшенького Иванушку кто-то

27.05.2019 17:19